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Ο πρώτος πανηγυρικός εορτασμός του Οσίου 
Ευμενίου Σαριδάκη (ΒΙΝΤΕΟ)
/ Γενικά Θέματα / Θέατρο, Κινηματογράφος, Ντοκυμανταίρ, TV και Διαδίκτυο / Πολυμέσα - 
Multimedia

Τον πρώτο πανηγυρικό εορτασμό του Οσίου Ευμενίου Σαριδάκη μετέδωσε 
σήμερα, ημέρα κατά την οποία τιμάται η μνήμη του, Διεθνές Πρακτορείο 
Εκκλησιαστικών Ειδήσεων ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ (ope.gr), από το Ιερό Παρεκκλήσιο 
Αγίου Στεφάνου και Αγίου Νικηφόρου, Μετόχιο της Ιεράς Καλύβης 
Κοιμήσεως της Θεοτόκου.

Της ακολουθία του Όρθρου και της πανηγυρικής Θείας Λειτουργίας προεξήρχε ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ολβίας κ. Επιφάνιος, ο οποίος αναφέρθηκε στην 
ομιλία του στα χαρίσματα και την προσωπικότητα του νέου Οσίου της Εκκλησίας 
μας.
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Ολβίας Επιφάνιος: “Ο Άγιος Ευμένιος ήταν άνθρωπος του Θεού”
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Ο Θεοφιλέστατος, μεταξύ άλλων, στην ομιλία του αναφέρθηκε στην ιδιαίτερη 
χαρά για τον πρώτο μετά τη Αγιοκατάταξή του από το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
εορτασμό του Οσίου. Επεσήμανε ότι η σημερινή ημέρα αποτελεί ιδιαίτερη χαρά για 
την Κρήτη και την Αθήνα, τόπους όπου έδρασε ο Όσιος. Δεν παρέλειψε να 
αναφερθεί και προσωπικές μαρτυρίες που είχε με τον νέο Όσιος της Εκκλησίας μας 
όταν αυτός ήταν ακόμη εν ζωή.

“Ο Άγιος Ευμένιος γιατί αγίασε; γιατί τον έχουμε σήμερα στην εικόνα; Γιατί τον 
δοξάζουμε με ύμνους και ωδές πνευματικές; Γιατί ήταν άνθρωπος του Θεού. Ένας 
ταπεινός και απλός πνευματικός. Ένας πνευματικός που πίστευε, ένας πνευματικός 
που προσπαθούσε να απαλύνει τον πόνο των ανθρώπων, να σταλάξει βάλσαμο στις 
πληγές των ψυχών και να τους οδηγήσει στον ουρανό”.
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Ο πρώτος εορτασμός

Μεγάλη χαρά βιώνουν οι Χριστιανοί και ευλογία λαμβάνουν κάθε φορά που η Αγία 
μας Εκκλησία διατρανώνει την αγιότητα εκείνων που αγωνίσθηκαν τον καλό 
αγώνα και έζησαν εν Χριστώ.

Πρόσφατα η Αγία και Ιερά Σύνοδος του Οικουμενικού Πατριαρχείου, κατά την 
συνεδρία της την 14η Απριλίου 2022 προχώρησε στην εγγραφή του Οσίου 
Πατρός ημών Ευμενίου Σαριδάκη στις Αγιολογικές Δέλτους της Ορθοδόξου 
Εκκλησίας.

Ο Όσιος Ευμένιος είναι ένας Άγιος των ημερών, καθώς γεννήθηκε την 1η 
Ιανουαρίου του έτους 1931 και εκοιμήθη εν Κυρίω την 23 Μαΐου του έτους 1999 
και συγκαταλέγεται στην χορεία των σύγχρονων Αγίων της Εκκλησίας μας, οι 
οποίοι δια του βίου τους βεβαιώνουν πως η Εκκλησία είναι εργαστήρι αγιότητος.

Η φετινή 23 Μαΐου, ημέρα μνήμης του Οσίου Πατρός, είναι ιδιαίτερα σημαντική, 
καθώς είναι η πρώτη μετά την αγιοκατάταξη του. Η Εκκλησία τιμά τους Αγίους 
και τους προβάλει ως φωτεινά παραδείγματα μίμησης στα μέλη της και τους τιμά 
εν ύμνοις και ωδαίς με κορύφωση των εορτασμών την Ευχαριστιακή Σύναξη.

Από την Εθιά και το νοσοκομείο Λοιμωδών ως τη χορεία των 
Αγίων

Ο Όσιος Ευμένιος ήταν γόνος μιας πολυμελούς και πάμπτωχης οικογενείας. 



Γεννήθηκε την 1η Ιανουαρίου του έτους 1931. Ο πατήρ Ευμένιος ήταν θεόκλητος 
στον μοναχισμό. Μεγάλη υπήρξε η δράση και η διακονία του προς τους πάσχοντες 
αδελφούς μας στο νοσοκομείο Λειμωδών στην Αγία Βαρβάρα όπου είχε νοσηλευτεί 
και ο ίδιος κατά τη διάρκεια της στρατιωτικής του θητείας καθώς προσβλήθηκε 
από λέπρα.

Η αγάπη του και ο ασκητικός του αγώνας έφεραν σ’ αυτόν τη χάρη του Θεού και ο 
ταπεινός ιερέας (λειτουργούσε στο ναό των αγίων Αναργύρων Ιατρών Κοσμά & 
Δαμιανού, μέσα στο Λοιμωδών) έφτασε σε μεγάλο ύψος αγιότητας -το οποίο 
διατηρούσε κρυφό όσο μπορούσε- και αξιώθηκε να λάβει το προορατικό χάρισμα, 
να ζήσει υψηλά πνευματικά βιώματα και οράματα και να βοηθήσει πάρα πολλούς 
ανθρώπους κάθε κοινωνικής τάξης και μορφωτικού επιπέδου, όχι μόνο με τις 
συμβουλές και την προσευχή του αλλά και με την αγιασμένη παρουσία του.

Τα δύο τελευταία χρόνια της ζωή του τα πέρασε στο Νοσοκομείο 
Ευαγγελισμός, στον 6ο όροφο, στο θάλαμο 653, που τον είχε μετατρέψει 
σε Εκκλησία.

Οι γιατροί και το νοσηλευτικό προσωπικό τον αγαπούσαν πολύ και έδειχναν 
μεγάλο ενδιαφέρον. Και μόνο που έμεινε δύο χρόνια εκεί μέσα και με τόσο κόσμο 
κάθε μέρα και τόση ενόχληση, λέει πολλά. Ο θάλαμος 653 σαν να ήταν καλογερικό 
κελί. Τις τελευταίες εικοσιδύο μέρες ο Γέροντας είχε πέσει σε κώμα και ούτε 
μιλούσε, ούτε εκινείτο. Εκτός τα μάτια, είχαν πάθει και άλλα ζωτικά όργανα όπως 
τα νεφρά, η καρδιά και το συκώτι και πλησίαζε το τέλος.

Τελευταία, τον είχαν βάλει και στο τεχνητό νεφρό, αλλά ο οργανισμός του δεν 
δεχόταν την αιμοκάθαρση και υπέφερε πολύ. Το αίμα που καθάριζε, σε δυο ώρες 
είχε ξανά μολυνθεί, και έτσι περιήλθε, όπως μας είπε ο καθηγητής, σε σηψαιμικό 
κώμα και επήλθε ο θάνατος. Ήταν 23 Μαΐου του 1999, ημέρα Κυριακή.

Το σκήνωμα του αγίου γέροντα Ευμενίου μεταφέρθηκε στην εκκλησία των Αγίων 
Αναργύρων, όπου εψάλη τρισάγιο και στη συνέχεια εκτέθηκε σε λαϊκό προσκύνημα. 
Το τι γινόταν εκεί όλη τη νύχτα της 23ης Μαΐου, δεν περιγράφεται. “Κλαυθμός και 
οδυρμός πολύς”. Προεξάρχων του κλήρου ήταν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Νικαίας κ. Αλέξιος.

Επίσης, ευρισκόμενοι στην Αθήνα για την επίσκεψη του Οικουμενικού Πατριάρχου 
κ.κ. Βαρθολομαίου ήλθαν και προσκύνησαν ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. 
Τιμόθεος, ο οποίος είχε τη μεγάλη τιμή από τον Θεό να τον χειροτονήσει κληρικό, 
ο Σεβ. Μητροπολίτης Γορτύνης και Αρκαδίας κ. Κύριλλος, καθώς και ο 
πανοσιολογιώτατος Πρωτοσύγκελλος της παραπάνω Μητροπόλεως Αρχιμ. 



Χρυσόστομος Παπαδάκης, οι οποίοι τέλεσαν τρισάγια στο ιερό του σκήνωμα. Ο 
τελευταίος κατ’ εντολήν του Αγίου Γορτύνης έφυγε αμέσως για Κρήτη για να 
παραστεί στην κηδεία και να εκφωνήσει τον επικήδειο λόγο.

Όντως είχαμε ένα νεοφανή άγιο μπροστά μας. Το σώμα του ήταν ζεστό, φωτεινό, 
μαλακό και ελαστικό, που νόμιζες ότι κοιμόταν και όχι ότι ήταν νεκρός. Έτσι 
διατηρήθηκε μέχρι τέλους. Ήταν ένα θαύμα και μια απόδειξη αγιότητας, που 
πρώτη φορά έβλεπα στη ζωή μου.

Το αίτημα για την Αγιοκατατάξη και η χαρμόσυνη αναγγελία

Στις 31 Μαΐου του 2021, η Ιερά Επαρχιακή Σύνοδος της Εκκλησίας της Κρήτης 
αποδέχθηκε ομόφωνα το σχετικό αίτημα του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Γορτύνης και Αρκαδίας κ. Μακαρίου, στη συνεδρίασή της. Λίγες μέρες αργότερα, 
στις 11 Ιουνίου 2021, ο τότε Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ρεθύμνης και 
Αυλοποτάμου κ. Ευγένιος και νυν Αρχιεπίσκοπος Κρήτης, ως επικεφαλής της 
Αντιπροσωπείας της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου της Εκκλησίας της Κρήτης στα 
Σεπτά Ονομαστήρια του Παναγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίου, μαζί με την ευχετήρια προσφώνηση κατέθεσε προς τον 
Παναγιώτατο και αυτό που πλέον αποτελούσε αίτημα και της Εκκλησίας της 
Κρήτης: δηλ. το να εγγραφεί στο Αγιολόγιο της Ορθοδόξου Εκκλησίας ο π. 
Ευμένιος.

“Παναγιώτατε, εκ μέρους της Εκκλησίας της Κρήτης, καταθέτομεν σήμερον εις 
τας Σεπτάς χείρας της Υμετέρας Παναγιότητος το αίτημα της Εκκλησίας Κρήτης 
διά την εγγραφήν του Αρχιμανδρίτου Ευμενίου Σαριδάκη εις το Αγιολόγιον της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας. Αποτελεί πόθον ιερόν του πληρώματος της Εκκλησίας 
Κρήτης η αγιοκατάταξις αύτη ενός ανθρώπου ολοκληρωτικώς αφωσιωμένου εις 
την Αγίαν Εκκλησίαν, ενός οικονόμου των μυστηρίων του Θεού, όστις ευηρέστησε 
τον Κύριον διακονών Αυτόν εν τοις προσώποις των ελαχίστων αδελφών Αυτού. Η 
σχετική απόφασις της Μητρός Εκκλησίας εστέ βέβαιος ότι θα ευφράνη τας 
καρδίας των Ορθοδόξων και εκείνος θα αποτελή ένα ακόμη πρεσβευτήν διά την 
Υμετέραν Θειοτάτην Παναγιότητα εις τον Θρόνον της Χάριτος” ανέφερε τότε ο κ. 
Ευγένιος.

Πέρασαν δέκα μήνες από εκείνη την ημέρα ώσπου χθες κατά την τακτική 
συνεδρίαση της Αγίας και Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού Πατριαρχείου 
ανακοινώθηκε και επίσημα η αναγραφή του νέου οσίου της Εκκλησίας μας 
στο Αγιολόγιο.

“Συνῆλθε σήμερον, 14ην τ.μ. Ἀπριλίου 2022, ἡ Ἁγία καί Ἱερά Σύνοδος εἰς τήν  
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τακτικήν συνεδρίαν τοῦ μηνός Ἀπριλίου, ὑπό τήν προεδρίαν τῆς Α. Θ. 
Παναγιότητος, καθ᾿ ἥν:  εἰσηγήσει τῆς Κανονικῆς Ἐπιτροπῆς, προέβη ὁμοφώνως 
εἰς τήν ἀναγραφήν εἰς τό Ἁγιολόγιον τῆς κατ᾿ Ἀνατολάς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας 
τοῦ Ὁσίου καί Θεοφόρου Πατρός ἡμῶν Εὐμενίου τοῦ νέου (Σαριδάκη)”, ανέφερε η 
λιτή ανακοίνωση του Οικουμενικού Πατριαρχείου.


